

अर्थशास्त्री आर्य समाज

आचार्य -

इसका नु उपधानश्रुत नवम अध्याय

100- उपधानश्रुत में नवम अध्याय का आचार्य का विवेचन करें।

Ans- उपधानश्रुत में नवम अध्याय का आचार्य का विवेचन इस प्रकार है।

1) आचार्य का नवम अध्याय का नाम उपधानश्रुत है।

(i) उपधान का सामान्य अर्थ होता है शय्या आदि पर सुख से सोने के लिए सिरके नीचे - सहारे के लिए रखा जाने वाला साधन ताकि प्रस्तुत यह द्रव्य उपधान है।

(ii) माय - उपधान साम धर्म, धरित्र और तप है।

जिससे धरित्र धरित्र माय को सुरक्षित रखने के लिए शहरा मिलता है उनसे साधक को अनन्त सुख - शान्ति एवं आनन्द की अनुभूति होती है इसलिए ये ही साधक के शय्य सुखदायक उपधान है।

(iv) उपधान का अर्थ उपधमनशी किया जा सकता है जैसे मालिन वस्त्र जल से धोकर शुद्ध किया जाता है वही जल आदि द्रव्य - द्रव्य उपधान होते हैं, वैसे ही आत्म पर लगे हुए कर्म जैसे काहना आश्रयन्तर तप से धुल जाते - नष्ट हो जाते हैं आत्म शुद्ध हो जाती है अतः कर्म मालिनता को दूर करने के लिए वही माय - उपधान का अर्थ है।

(V) उपधान के साथ श्रुत शब्द जुड़ा हुआ है जिसका अर्थ होता है - सुना हुआ इसलिए 'उपधान-श्रुत' आध्ययन का विशेष अर्थ हुआ - जिससे दीवतपत्नी भगवान महावीर के तपोनिष्ठ ज्ञान, दर्शन, चरित्र, साधनात्मक उपधानमय जीवन का उनके शिखर से सुना हुआ वर्णन है।

(VI) इससे अज्ञात इसमें भगवान महावीर की दीक्षा से लेकर निर्वाण तक की मुख्य जीवन - व्यवसाय प्रलेख है भगवान ने जो साधना की कीतराज हुए धर्मों पर प्रेक्षित किया और अन्त में (अभिजिज्ञे) अर्थात् निर्वाण प्राप्त किया इ-है पहले समय ऐसा लगता है कि आर्षसुधर्मों में भगवान महावीर के साधना-काल की प्रत्येक तपस्वी तपस्वी प्रस्तुत की हैं।

(VII) इस आध्ययन के चार उद्देश्य हैं - चारों में भगवान के तपोनिष्ठ जीवन की अवलोक है।

(VIII) प्रथम उद्देश्य में भगवान की चर्याओं द्वितीय उद्देश्य में उनकी शारदा का तत्त्वों उद्देश्य में भगवान द्वारा सहे गये परीकृत उपसर्गों का और - चतुर्थ उद्देश्य में सधा आदि से कर्तव्य होने पर उनकी चिन्तितसा का वर्णन है।

(IX) आध्ययन का उद्देश्य - पूर्वोक्त आ 6 आध्ययनों में प्रसिद्धित साधनात्मक विषयक साधनाकीरी कल्पना ही नहीं है। इसके प्रत्येक अंग का अर्थ है - जो अपने जीवन में आचारित किया था ऐसा एक विश्वास प्रत्येक साधक के हृदय में जागत है और वह अपनी साधना मिश्रक व निश्चलभाव के साथ न पकड़ सकें यह प्रकृत आध्ययन का उद्देश्य है।